



## 眼界放寬，競爭變合作

—專訪作家李偉文醫師

不管是在學業上或是其他方面，相信大家在校園生活中應該會常常面臨各式各樣的比較和競爭吧！但卻因為好像會很尷尬所以大家總是避而不談，以至於感覺被蒙在鼓裡，不知道別人在想什麼。此外，比較和競爭也常造成我們生活中的壓力。為了解決這些困惑和迷惘的心情，這次心扉小組特別找了在三重經營牙醫診所的李偉文醫師，並向他請教對於同儕競爭與壓力的看法。

李醫師目前有兩位年紀及生活背景都和我們相仿的雙胞胎女兒(A寶、B寶)，是位對於家庭教育很有心得的家長。他也是一位作家，寫了很多關於教育方面的書籍。在一個晴朗的早上，心扉小編們相聚於捷運新蘆線，一同前往三重尋找李醫師的診所，展開一場深具意義的漫談。

### 我們都是好伙伴！！

打從訪談的開始，李醫師就告訴我們現在和過去的制度以及環境都不一樣了，而我們應該要以開放的心胸面對現下的競爭與比較。過去的制度是傳說中一試定終身的聯考，不像現在有多元的升學和就業管道，也沒有辦法出國讀書。李醫師承認因為好的名額是有限的，當時的競爭和壓力的確是比較嚴重。假設過往經驗只有前五名的人能考上醫學系，而當時所有人的第一志願都是醫學系，那麼為了讓自己有好的未來，大家都會盡全力爭取那前五名的位子而不在意把別人擠掉。在那樣人才無法流動的環境下，和同學之間的相處的確是會有很多的壓力。

但李醫師說現在時代不一樣了。現在的我們處在科技進步所造成全球化的多元社會，班上的每個人不需要搶同一個位子才會有好的出路。例如有些人不再打算和其他人一樣考學測、指考，而是把目標放在出國讀書—台灣、香港、中國、澳洲、美國、歐洲.....國內國外都有很多優質的大學可以選擇。這時候同學之間相處上的壓力和互相比較的氛圍就相對沒那麼嚴重。在這樣的時代背景之下，李醫師認為同儕之間的相處應該是合作遠大於競爭。「你看得到的都是妳的合作對象。」現在有緣認識的這些人都應該是伙伴，一起面對更多看不到的競爭對手，才是面對競爭的態度。

此外，李醫師也認為，這時代並沒有所謂永遠的敵人和永遠的朋友。這在商界是很常見的：幾年前宏達電還在和蘋果電腦打官司，打了一兩年卻在一夕之間就變成合作夥伴了。敵人可能下次變為朋友，夥伴可能是下回的敵人，甚至敵人不是來自於自己的產業，而是意想不到的的另外一個產業，那種產業的流換轉移，變化是非常大的。我們現在要定義競爭對手其實很困難。所以這個時代，我們應該把能夠認識的朋友，都變成我們的合作夥伴才對。或許在準備大考或面試的當下，和你有同樣興趣、背景的同學，在當下的確是競爭對手。可是過了一段時間後，當初的競爭對手卻也變成了好夥伴。所以不論當初是誰勝誰負，都依舊要保持良好的關係，因為之後仍有很多合作的可能性。

## 人比人氣死人

李醫師提出了一個有趣的研究回應我們比較的議題：根據研究，人們不會因為有錢、有地位就會更快樂，為什麼會這樣呢？李醫師回答道：「其實人都會跟自己周遭看的到的人去比，所以有錢人的朋友都是有錢人，所以他們怎麼比也會覺得別人比他有錢，別人比他好，所以他擁有也是不快樂的，一定不快樂，因為你不會跟比你差的人在一起嘛。」

俗話說：「物以類聚。」人們會和永遠和自己相仿的一群人在一起。比如說那些大財閥、大家族，交往或休閒對象就是那群人，也永遠在跟同一群人比較。就算是中等有錢的人突然有機會賺到很多錢，朋友圈也會在短時間內提升一個階層，所以快樂的感覺又不見了。「在原來的朋友群之間你還不錯的，可是當你升到那一級後，你的朋友都是同一級的，所以你跟同一級的比又不快樂了。有錢的不一定快樂是說因為你永遠覺得你還是不足的，就類似這樣。比較是所有人的天性：從小到大，我們都會跟周邊人的比，跟周邊的朋友比，周邊的親人比，周邊的鄰居比。」李醫師直接了當的說。

## 女男大不同！

那麼，不同的性別之間的競爭狀態上會不會有什麼差異呢？李醫師認為其實差異滿大的。女生通常自信心較薄弱，男生則容易自我膨脹。所以在對待上，對女生要給予鼓勵，對男生要讓他不要過度自滿，這是多數人在學習過程中的狀況。在能具體呈現成績或成果的事情上，或許影響較小。但如果無法客觀衡量成績的事情上，女生就會比較吃虧。因為男生比較有信心，在自我呈現上自然會給他人較好的印象。李醫師親切的叮嚀道：「我覺得你們要了解這點，要適度得去鼓舞自己，適度的有信心去迎接挑戰。因為很多時候你們在還沒開始就放棄了，要了解這樣男女的狀況。」

## 有關於那兩個女孩……

醫師的雙胞胎女兒又是如何面對比較和競爭呢？當家中有不只一個孩子的時候，大部分父母難免都會進行各式比較。如果兩個孩子間有年齡差異，狀況可能會稍微好一點，可以從年齡輩份不同來「自圓其說」，但對於雙胞胎來說就沒有年齡這個理由了，所以很多雙胞胎是不快樂的。

想讓孩子快樂成長的李醫師為了避免這樣的狀況發生，早就做了很多準備。例如讓兩個女兒分開到不同的班級上課或是讓他們學習不同的才藝等等。讓他們了解到每個人都有不同的個性以及才能。也許A寶在這方面比較擅長，但B寶在那方面也有自己的一片天。當有了讓自己很有自信的那件事之後，就不會讓比較所造成的嫉妒和負面情緒掌控自己。「如何讓每個孩子有可以發揮才能、培養自信心的地方是很重要的」，李醫師帶著自信的語氣說著。



## 別拘泥於當下

不知道大家有沒有聽過身邊有年紀較長的親戚朋友因為自己現下的成就而不敢在同學會中露臉的例子？李醫師就舉了這樣的一個例子：這名青年在高中的時候成績優異，但畢業後因為家庭經濟因素而必須報考警校，想到自己無法和同學一樣未來有好的發展，讓他感到非常的自卑與困擾。李醫師認為這樣的煩惱是多餘的：「其實人生還很長，而且時代變化很快。如果你在警校也很優秀，在那樣的環境下，你就很容易變得頂尖而有機會出國讀書，到時候就可以跨領域。你不能把眼光放在現在來比較。尤其現在世界行業的流動很快，景氣的流動是很頻繁的，而不是像三十年前一樣你做甚麼就永遠做甚麼。」醫師鼓勵我們把眼光放長、放遠，而不是耽溺於現在的比較和壓力之中，把自己弄得不愉快。

## 新時代的挑戰

聽李醫師講到這裡，我們依舊有些困惑：「雖然醫師這樣講，但總覺得仍有很多學業上的壓力。」李醫師進一步分析了其中的原因，是由於時代的氛圍。透過媒體的報導，我們常常可以聽到諸如博士班畢業找不到工作以及學歷通膨等等的新聞，社會上的壞消息太多，讓父母以及我們都倍感焦慮和壓力：「要讀好成績不容易耶！要考好大學其實是很不容易的，即便考上好大學，讀了博士班，更是不容易；即使這麼不容易，克服這麼多難關，這麼痛苦，你讀到博士班畢業也不知道要幹嘛。哇！這樣壓力就非常大對不對？」李醫師以這樣的口吻說出了我們一直以來的擔心以及焦慮。他隨即分析道，其實我們和父母、媒體會有這樣的擔憂，是因為我們的概念還留在工業時代，留在「所有的學習都是為了職業作準備」的概念階段。從學校出來之後，一定要馬上找個和自己所學相關的工作，馬上應用所學。這在父母親、師長的時代的確是如此的，但是時代改變了。今天很多技術以及技能都被自動化的設備以及其他國家取代掉，很多以前的產業正在漸漸的消逝。以前那種因為求學時代的優秀和認真，就可以找到好工作過一輩子的時代已經不復存在了，但是很多大人卻沒有辦法理解這一點。

美國前教育部長曾在2010年表示：2010年，在美國需求量最高的、最好的十個行業，在2004年根本還沒有出現。時代變化太快了，我們無法預知三年後五年後十年後二十年後，那時候世界上還有哪些行業存在。換句話說，三年後五年後十年後，我們為了謀生所需要的知識、技術和工具，現在可能根本還沒出現，我們如何去為還沒出現的東西做準備？我們已經沒有辦法跟過去父母親所想像的一樣，能為未來的工作預先準備實質的知識、技能和技術。

去年，美國大學年輕人失業率很高，這件事成為總統候選人辯論時一個很重要的主題。哈佛大學的校長則在這時告訴哈佛學生：「你們不要相信這些政治人物所講的話，說他們會幫你們找工作機會，這些政治人物，沒有辦法幫你們找到工作。因為這些消失的工作，就不可能再出現了。大人所能夠理解的，所能夠想像的工作，都已經不存在了。他們也無法想像新的工作，沒辦法了。你們如果真的要有工作，只有自己去創造工作機會，不能期待大人給你們工作，你們自己要找出新的時代的東西。」

## 而一個高中生能做的是……

其實聽到這裡心扉小組的壓力更大了：「身為一位高中生該如何為未來的世界作準備呢？」對這個問題，李醫師認為培養社交以及溝通的技能十分重要，面對未來每個人都必須學會如何團隊合作。現在很多工作已經不再是一個人就能完成，所以溝通協調的能力是很重要的。

李醫師也很強調不斷學習不同領域知識的必要。以前大家會侷限於只想學好專業領域的東西，但現在必須花更多時間，去學習其他的事物。生命出現在你周遭的每個機會都要好好把握：同學邀你去參與活動，學校提供甚麼機會，只要有時間都可以好好去嘗試。不要以功利的角度去評估每個學習的機會，因為你永遠不知道這些經驗會在未來的什麼時候派上用場。人生並不永遠如我們預期，有些當年最流行的東西，可能過幾年就突然消失了；過去最冷門的東西，又突然間受到注目。以前覺得不怎麼重要的學習經驗，後來卻變成生存的關鍵；以前可有可無的資歷，可能成為未來選才或是合作的重要概念。「未來的世界裡，沒人在乎你讀書讀得怎麼樣，沒人在乎你大學成績多少分，根本沒人在乎啊！反而你參加某個社團、某個研習營、參加某個活動，學到、做了某些事情，反而別人注意的是你這些東西。這種案例，在現在的真實世界越來越多，也就是我們以為學歷、成績是最重要的，其實不是、不是的。」李醫師表示。

結束了這次的訪問，李醫師的意見讓我們學會用更長遠更開放的心胸面對現在的競爭與壓力，也讓我們面對未來的挑戰更有信心以及準備。真的很謝謝李醫師給予我們這次富有啟發的訪談。經驗豐富的李醫師在訪談過程中不吝惜、不嫌麻煩的和我們侃侃而談。他親切熱忱的態度，讓小編們感到十分溫暖。這次的訪談讓小編了解這個世代所面臨的真正的競爭與壓力，也提醒我們只要放寬眼界，整個世界也將為我們豁然開展。

